KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY
dla uczniéw szkol podstawowych w roku szkolnym 2022/2023
Etap szkolny

Materialy dla nauczycieli. Rozwiazania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogolne:

Za odpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidtowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metodg niz opisana w schemacie
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwiazanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt,
to stosuje si¢ nastepujacy sposob oceniania:

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidtowe wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku z wlasciwa jednostka,;

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale: popeinienie btedow rachunkowych;
podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawna jednostka,;

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Brak strzalek: 1, | w rownaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Roéwnania reakcji uznaje si¢ za poprawne zarowno w przypadku pojawienia si¢ w nich
znaku réwnosci (=), jak i strzatki (—).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoch odpowiedzi lub dwoch sposobow
rozwiazania — poprawnego i btednego — nie przyznaje si¢ punktow.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczegélowym schemacie oceniania jaki$ fragment opisu
obserwacji lub wyjasnienia jest ujety w nawias, to element w nim zawarty nie jest
wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli si¢ pojawi, to musi by¢ poprawny).



ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT OCENIANIA

Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja Suma
1 |B 1 pkt 1 pkt
2 |B 1 pkt 1 pkt
3 |B 1 pkt 1 pkt
4 | C 1 pkt 1 pkt
5 |ac 1 pkt 1 pkt
6 |B 1 pkt 1 pkt
7 | Warto$ciowos$¢ wzgledem tlenu: IV lub 4 1 pkt 2 pkt
Wzor sumaryczny tlenku: PbO> 1 pkt
8 |ab 1 pkt 1 pkt
9 | O=C=O0 ( nie s3 wymagane wolne pary elektronowe, ale 1 pkt 1 pkt
jesli sa musza by¢ poprawnie podane)
10 | B 1 pkt 1 pkt
11 |C 1 pkt 1 pkt
12 | C 1 pkt 1 pkt
13 | Przyktadowy sposob rozwigzania: 2 pkt 2 pkt
M czgsteczkowa (DZO) =22u+16u=20u
201,66 102 g=33,2-10%¢g
Odpowiedz: (Bezwzgledna masa czasteczkowa wody
cigzkiej wynosi ) 33,2 - 10%* g
14 a) CaS 1 pkt 2 pkt
b) K2L®MEN?2 1 pkt
15 a) gazem, bezbarwnym, bezwonnym, 1zejszy 1 pkt 3 pkt
b) 2H2+ 02> 2H20 1 pkt
C) syntezy 1 pkt
16 | a) 2Na+ 2H,O - 2NaOH + H» 1 pkt 4 pkt
b) OH™ 1 pkt
c) pH>7 1 pkt
d A 1 pkt
17 | P4O10 + 6H20 = 4H3PO4 1 pkt 2 pkt
kwas fosforowy(V) lub kwas ortofosforowy(V) 1 pkt
18 | y,po; EB Hpo2- + H*  lub 1 pkt 1 pkt
H,P0; +H,0 < HPO3~ + H;0%
19 | Przyktadowy sposob rozwigzania: 2 pkt 2 pkt
M roztworn =59+ 759 =809
1,03g -------mee- 1cm?d
80g ----------- x [cm?]
X =77,7cm?
Objeto$é powstatego roztworu wynosi 77,7 cm?,
20| a) 1,3 1 pkt 3 pkt
b) 3 1 pkt
c) 1 1 pkt
21 |a) (1);(2,3) 1 pkt 2 pkt
b) (zawiesing); (koloidem) 1 pkt




22 | Przyktadowy sposob rozwigzania: 2 pkt 2 pkt
30
C, = —130gg -100% = 23%
Stezenie procentowe nasyconego roztworu wynosi 23%b.
23 | B 1 pkt 1 pkt
24 | B 1 pkt 1 pkt
25 | b, d 1 pkt 1 pkt
26 | zmniejsza si¢, ogrzanie 1 pkt 1 pkt

moze




